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Además, aportamos iniciativas que movilizan el debate y
promueven la toma de decisiones informadas que aporten
a mejores oportunidades para todos:

Somos una red de conocimiento independiente orientada
a trabajar para que el país dé un salto en la calidad de la
educación.

Herramientas:

Productos:
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Presentación Gran Encuesta
de Opinión en Educación

Conectando los datos con el
territorio

Conclusiones



Entrevistas a
líderes del sector

Entrevistas a secretarías
de educación

Empresarios
Directivos docentes
Docentes

37
1.8391.839
Hogares
encuestados

4990 Encuestas a jóvenes
232 Encuestas alrededor de
instituciones educativas

Ficha técnica

GRAN ENCUESTA DE OPINIÓN EN EDUCACIÓN - 2022

4,8% error estándar relativo máximo

95% confiabilidad

29,3 Millones de colombianos mayores
de 18 años representados 



Alcance regional
Antioquia

Caribe: La Guajira, Cesar, Magdalena, Atlántico,
Bolívar, Sucre, Córdoba y San Andrés

Bogotá D.C.

Centro: Caldas, Quindío, Risaralda, Tolima, Huila y Caquetá 

Oriente: Boyacá, Cundinamarca, Meta, Santander y
Norte de Santander.

Orinoquía y Amazonía: Putumayo y Casanare

Pacífico: Nariño, Cauca y Chocó

Valle del Cauca

88 Regiones

Municipios57

Departamentos21
+ Bogotá
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DOCENTES Y DIRECTIVOS
DOCENTES

COMUNIDAD EDUCATIVA

PRIMERA INFANCIA

POSMEDIA

INSTITUCIONALIDAD 

PERCEPCIÓN DE LA
EDUCACIÓN 

BRECHAS

INFRAESTRUCTURA

PANDEMIA DEL COVID-19

TECNOLOGÍA

Instrumento
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www.obsgestioneducativa.com/gran-encuesta-educacion/



¿CUÁL ES LA OPINIÓN DE¿CUÁL ES LA OPINIÓN DE
LOS COLOMBIANOS?LOS COLOMBIANOS?
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94%

Los colombianos opinan que la
educación es:

MUY
IMPORTANTE

MUY ÚTIL PARA
LA VIDA DIARIA
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Colombia

Región
Pacífico 96%

64%Colombia

55%

¿CUÁL ES LA OPINIÓN DE LOS COLOMBIANOS?

Región
Pacífico

Valle del
Cauca 97%

51%Valle del
Cauca

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202



Las asignaturas más útiles
para la vida diaria

Matemáticas Lenguaje Inglés

Porcentaje de estudiantes en niveles de desempeño bajo en las
Pruebas Saber 11° 2021

Fuente: Observatorio a la Gestión Educativa con cálculos ICFES

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202

92%

¿Qué muestran los datos?

92% 91%

90% 86% 82%

Colombia

Pacífico
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96% 95% 94%Valle del Cauca

Matemáticas Lenguaje Inglés

52% 43% 76%

60% 55% 85%

Colombia

Pacífico

52% 40% 72%Valle del Cauca



Los colombianos que desconocen
el rol de:

Ministerio de Educación Nacional (MEN)

Secretarías de Educación

50%50%
56%56%

Colombia
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Pacífico

65%65%Valle del Cauca

47%47%
53%53%

Colombia

Pacífico

63%63%Valle del Cauca

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202



Los colombianos que califican
como muy mala su gestión:

* 51% no califican la gestión
como muy buena o muy mala  

* 43% no califican la gestión
como muy buena o muy mala  

* 52% no califican la gestión
como muy buena o muy mala  

* 45% no califican la gestión
como muy buena o muy mala 
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Ministerio de Educación Nacional (MEN)

Secretarías de Educación

27%27%
41%41%

Colombia

Pacífico

30%30%Valle del Cauca

26%26%
40%40%

Colombia

Pacífico

31%31%Valle del Cauca

* 52% no califican la gestión
como muy buena o muy mala  

* 55% no califican la gestión
como muy buena o muy mala 

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202



Colombianos  que
desconocen las
evaluaciones que
realiza el ICFES 

56%56%
56%56%
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A nivel nacional

En la región Pacífico

75%75%
En Valle del Cauca

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202



  CALIDAD EDUCATIVACALIDAD EDUCATIVA
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Los colombianos que consideran que la calidad
educativa ha disminuido o se ha mantenido
igual en las instituciones educativas del país
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 CALIDAD EDUCATIVA

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202

Pacífico

Centro

Valle del Cauca

Orinoquía - Amazonía

Atlántico

Nacional

Oriente

Bogotá

Antioquia

82%

79%

71%

69%

67%

66%

63%

60%

59%
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Resultados de calidad educativa en los departamentos
de la región del Pacifico  

Fuente: Observatorio a la Gestión Educativa con cálculos ICFES
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DESERCIÓN ESCOLARDESERCIÓN ESCOLAR



DESERCIÓN ESCOLAR
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Resultados de cobertura y deserción en los
departamentos de la región del Pacífico  

Colombia Chocó Cauca Nariño Valle del
Cauca

92%

103%

87%

100%

86%

98%

83% 82%

97%
92%

BrutaNeta

Tasas de cobertura educativa 2021 Tasas de deserción intra-escolar 2021

ColombiaCaucaNariño Chocó Valle del
Cauca

2,2%

3%
3,6%

4%
4,5%

Fuente: Observatorio a la Gestión Educativa con cálculos ICFES



Padres de familia
que afirman que
sus hijos han
pensado en dejar
de estudiar 

15%15%
25%25%
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A nivel nacional

En la región Pacífico

18%18%
En Valle del Cauca

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

DESERCIÓN ESCOLAR



DESERCIÓN ESCOLAR
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¿Cuáles son las principales razones por las que sus hijos
podrían dejar de estudiar? 

Conflicto y
violencia en
el colegio

42%42%

Enfermedad

La forma en
como enseñan
los profesores

35%35%

23%23%

Colombia

Problemas
económicos
en el hogar

42%42%

Enfermedad

Cambio de
residencia

34%34%

27%27%

Conflicto y
violencia en
el colegio

45%45%

Enfermedad

Malos tratos de
los profesores

45%45%

25%25%

Pacífico Valle del Cauca

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66
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INFRAESTRUCTURA YINFRAESTRUCTURA Y
ALIMENTACIÓN ESCOLARALIMENTACIÓN ESCOLAR



Porcentaje de padres de familia que
evalúa las instalaciones educativas
como malas o señala que no existen 
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INFRAESTRUCTURA Y ALIMENTACIÓN ESCOLAR

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

Baños Zona de descanso Restaurantes o
comedores escolares

Salones de clase

12%

22%

15%
12%

4%

11%

40%
37%

27%

8% 6% 7% Colombia

Valle del
Cauca

Pacífico



¿Qué opinan los padres sobre la
alimentación escolar de sus hijos?
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INFRAESTRUCTURA Y ALIMENTACIÓN ESCOLAR

Pacífico

Valle del Cauca

Oriente

Bogotá

Colombia

Antioquia

Caribe

Centro

Orinoquía - Amazonía

Padres que indican que sus hijos
reciben alimentación escolar

Padres que califican la alimentación
escolar como muy buena

66%66%
64%64%
58%58%
49%49%
47%47%
39%39%
33%33%
23%23%
22%22%

13%13%
41%41%
61%61%
27%27%
45%45%
39%39%

55%55%
74%74%
11%11%



PANDEMIA DEL COVID-19PANDEMIA DEL COVID-19
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Principales situaciones  en aprendizaje que
encontraron los padres cuando los
estudiantes regresaron a las aulas: 

Olvido de temas vistos 

Dificultades en la
comprensión de lectura

Retraso en aprendizajes
matemáticos

Pérdidas de materias

60%60%

54%54%

54%54%

53%53%

74%74%

61%61%

74%74%

54%54%

PANDEMIA DEL COVID-19
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Colombia

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

62%62%

47%47%

54%54%

47%47%

Pacífico Valle del Cauca



Principales situaciones  a nivel socioemocional
que encontraron los padres cuando los
estudiantes regresaron a las aulas: 

PANDEMIA DEL COVID-19
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Temor en presentar exámenes

Temor en presentaciones orales

Dificultad para retomar hábitos

Dificultad para concentrarse

49%49%
48%48%
49%49%
49%49%

60%60%
59%59%
52%52%
47%47%

Colombia

43%43%
39%39%
46%46%
51%51%

Pacífico Valle del Cauca

Dificultad para expresarse 47%47% 41%41% 47%47%
Indisciplina con los demás compañeros 39%39% 36%36% 31%31%
No siguen instrucciones de los maestros 44%44% 35%35% 55%55%
Agresividad entre los compañeros 40%40% 30%30% 44%44%

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66



Acciones de las instituciones educativas
según los padres
Para el aprendizaje
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PANDEMIA DEL COVID-19

Les han enviado
actividades en casa
adicionales a tareas

NadaSe han
devuelto en

temas

Clases
adicionales

Han puesto
tutores

47%
52%

34%
37%

24%
29%

49%

41%

23%
26%

16% 18%

ColombiaValle del Cauca

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

Talleres de
nivelación

académica

Pacífico

42%

16%
22%

11%9% 9%



Acciones de las instituciones educativas
según los padres
Para las afectaciones socioemocionales
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PANDEMIA DEL COVID-19

Charlas con
los profesores

Nada Apoyo
psicológico

Envío de
guías

Talleres o
reuniones

con padres

Acompañamiento
profesional

ColombiaValle del CaucaPacífico

Talleres con
psicólogos/

orientadores

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

37%

53%

27%

34% 34%

27%
30%

26%

33%
30%

27%

19% 21%
27% 25%

15%

36%

28%

13%

26%

12%



DOCENTES YDOCENTES Y
DIRECTIVOS DOCENTESDIRECTIVOS DOCENTES

GRAN ENCUESTA DE OPINIÓN EN EDUCACIÓN - 2022



Para los
colombianos  uno
de los factores 
 más importantes
para el desempeño
académico de los
estudiantes son los
docentes
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DOCENTES Y DIRECTIVOS DOCENTES

70%70%
71%71%
A nivel nacional

En la región Pacífico

59%59%
En Valle del Cauca

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202



Los padres de familia evalúan como muy
buenos estos aspectos de la labor de los
docentes: 

El conocimiento de las asignaturas 69%69%
El uso que hacen de herramientas tecnológicas (TICS)  61%61%
La forma como evalúan61%61%
La forma como explican 66%66%
La relación con los padres de familia 57%57%

DOCENTES Y DIRECTIVOS DOCENTES
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Colombia

53%53%
38%38%
41%41%
41%41%
37%37%

Base Colombia:  647       Base Pacífico: 76      Base Valle del Cauca: 66

Valle del Cauca Pacífico

72%72%
51%51%
60%60%
63%63%
57%57%

La relación que tienen con los estudiantes 63%63%48%48%71%71%



Los colombianos quieren docentes:

Comprometidos con sus estudiantes 66%66%
En constante preparación 54%54%
Que tengan buena comunicación
con estudiantes y padres de familia 50%50%

Abiertos a las preguntas de los
estudiantes 45%45%

Que conozcan lo que enseñan 

42%42%

Empáticos 41%41%

DOCENTES Y DIRECTIVOS DOCENTES
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76%76%
67%67%

67%67%

57%57%

64%64%

63%63%

Base Colombia:  1.839       Base Pacífico: 171      Base Valle del Cauca: 202

79%79%
60%60%

60%60%

52%52%

51%51%

60%60%

Pacífico Valle del Cauca

Que manejen dinámicas de
enseñanza

39%39% 52%52% 58%58%



¿CUÁL ES LA OPINIÓN DE¿CUÁL ES LA OPINIÓN DE
LOS COLOMBIANOS?LOS COLOMBIANOS?
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TALLERTALLER

Ojetivo: Identificar temas de interés, oportunidades de mejora, fortalezas y
áreas de gestión  según los resultados de la Gran Encuesta de Opinión en

Educación, para aportar a la toma de decisiones informada.  



Navegar sobre los resultados de la encuesta  

¿Qué les llamo la atención? ¿Qué no conocían?
¿Qué descubrieron? Etc.

EXPLORACIÓNEXPLORACIÓN
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